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Anfrage 
 
 
Vorlage Nr.: 16-0331/1 
erstellt am: 23.11.2006 
 
Abteilung: Personalmanagement 
Verfasser/in: Herr Scheller, Jörg 
Aktenzeichen: L-1/4 
 
 
Anfrage der SPD-Fraktion vom 18. Oktober 2006 zum Thema "Personalstellen - 
Vergleich 1999 und 2006" 
hier: Beantwortung der Anfrage 
 
 
Beratungsfolge:  
Gremium Sitzungsdatum Status Zuständigkeit 
Kreisausschuss 27.11.2006 N Kenntnisnahme 
Kreistag 04.12.2006 Ö Kenntnisnahme 
 
 

_______________________________________________________________ 
 

 
 
 
Erläuterung: 
 
Die SPD-Fraktion im Kreistag Bergstraße hat mit Schreiben vom 18.10.2006 eine Anfra-
ge zum Thema „Personalstellen – Vergleich 1999 und 2006“ gestellt. 
 
Der Kreisausschuss hat diese Anfrage mit Beschluss vom 06.11.2006 an die Verwaltung 
mit der Bitte um Beantwortung weitergegeben. Gleichzeitig bat er um Ermittlung des 
hierfür benötigten Verwaltungsaufwandes (Personalkosten). 
 
Die Anfrage der SPD-Fraktion wird seitens der Verwaltung wie folgt beantwortet: 
 
 
1.)  Personalstellen im Jahr 1999 
 
a)  Wie viele Personalstellen wurden im Jahr 1999 beim Kreis Bergstraße ge-

führt? 
 
Im Stellenplan 1999 waren 711,5 Stellen ausgewiesen. 

 
 
b) Wie hoch waren hierfür die Aufwendungen? 

 
Die Aufwendungen an Personalkosten betrugen hierfür laut Jahresrechnung 1999 
58.586.294,44 DM (29.954.696,70 €). 
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c) Wie viele Stellen wurden 1999 in den Unternehmen geführt, an denen der 
Kreis Bergstraße beteiligt ist (bitte getrennte Auflistung für die Eigenbetrie-
be, Kreiskrankenhaus, Rettungsdienst, BUS, WuB, Abfallwirtschaft, Ju-
gendbildungsstätte etc.)? 

 
d) Wie hoch war der Personalaufwand jeweils? 
  

Unternehmen mit Beteiligung 
des Kreises Bergstraße 

Anzahl der Stellen 
laut Stellenüber-
sicht 

Personalkosten 
in € 

Kreiskrankenhaus Aufgrund zwischenzeitlich geänderter 
Rahmenbedingungen (Bildung einer  
GmbH) ist hier keine Auskunft möglich. 

Eigenbetrieb Rettungsdienst (bis 
30.06.1999 DRK) 

16 593.197,39

(ohne Sonstige 
Personalaufwen-
dungen für Fort-

bildung etc.)
Eigenbetrieb Abfallwirtschaft 
Kreis Bergstraße/BUS 

Aufgrund zwischenzeitlich geänderter 
Rahmenbedingungen (Bildung eines 
Zweckverbandes und einer GmbH) ist 
hier keine Auskunft möglich. 

Wirtschafts- und Beschäftigungs-
förderung 

Aufgrund zwischenzeitlich geänderter 
Rahmenbedingungen (Bildung einer 
GmbH) ist hier keine Auskunft möglich. 

Jugendbildungsstätte Stellenübersicht liegt 
nicht vor. 

203.445,20
(Zuschuss des 

Kreises)
 
 
2. Personalstellen im Jahr 2006 
 
a)  Wie viele Personalstellen wurden im Jahr 2006 beim Kreis Bergstraße ge-

führt? 
 
Im Stellenplan 2006 des Kreises Bergstraße sind 563 Stellen für Kreisbedienstete 
sowie 83,5 Stellen für ehemalige Landesbedienstete (Kommunalisierung in 2005) 
ausgewiesen. 

 
b) Wie hoch waren hierfür die Aufwendungen an Haushaltsmitteln? 

 
Als Aufwendungen an Personalkosten hierfür sind gemäß Nachtrag 2006  
31.263.267 € vorgesehen. 
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c) Wie viele Stellen wurden 2006 in den Unternehmen geführt, an denen der 

Kreis Bergstraße beteiligt ist (bitte getrennte Auflistung für die Eigenbetrie-
be, Kreiskrankenhaus, Rettungsdienst, Neue Wege, Service GmbH, Natur-
schutzzentrum, Wirtschaftsförderung Bergstraße GmbH, Abfallwirtschaft, 
Jugendbildungsstätte etc.)? 

 
d) Welcher Personalaufwand ist hierfür geplant? 
  

Unternehmen mit Betei-
ligung des Kreises 
Bergstraße 

Anzahl der Stellen laut Stel-
lenübersicht/Stellenplan 
2006 

Personalkosten 
in € 

Eigenbetrieb Gebäude-
wirtschaft 

112,5  
 

(incl. 3 Beamtenstellen sowie 
4,5 Stellen für Aufgaben der 
Querschnittsämter, diese sind 
im Stellenplan des Kreises 
ebenfalls veranschlagt, 
incl.0,5 Stelle aus Kommuna-
lisierung, incl. 1 Stelle für Be-
dienstete, die Anfang 2006 
ausgeschieden ist und deren 
Stelle im Stellenplan des Krei-
ses in 2006 bereits weggefal-
len war) 

5.278.900

gem. Wirtschafts-
plan, Nachtrag 

2006

Eigenbetrieb Neue Wege 
Kreis Bergstraße 

98 
 

(incl. 17 Stellen für Kreisbe-
dienstete, die im Stellenplan 
des Kreises ebenfalls ausge-
wiesen sind) 
+ 12,5 Fallmanager des Bil-
dungswerks der Hessischen 
Wirtschaft e.V.   

4.498.085

gem. Wirtschafts-
plan 2006 (incl. 

Personalkostener-
stattung an des 

Kreis und andere 
Träger)

Service GmbH Aufgrund zwischenzeitlich geänderter Rahmenbe-
dingungen (Bildung einer GmbH) ist hier keine Aus-
kunft möglich. 
 

Eigenbetrieb Rettungs-
dienst 

16,5  
 

(incl. 1 Beamtenstelle, die im 
im Stellenplan des Kreises 
ebenfalls veranschlagt ist) 

863.500

gem. Wirtschafts-
plan 2006, ohne 
Sonstige Perso-

nalaufwendungen 
für Fortbildung etc.

Zweckverband Abfallwirt-
schaft Kreis Bergstraße 
mit BUS GmbH 

Aufgrund zwischenzeitlich geänderter Rahmenbe-
dingungen (Bildung eines Zweckverbandes und 
einer GmbH) ist hier keine Auskunft möglich. 
 

Unternehmen mit Betei- Anzahl der Stellen laut Stel- Personalkosten 
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ligung des Kreises 
Bergstraße 

lenübersicht/Stellenplan 
2006 

in € 

Naturpark Bergstraße-
Odenwald 

4,5  
(+ 4 geringfügig Beschäftigte) 

 
- ohne Geschäftsführer, dieser 
wird im Stellenplan des Krei-

ses geführt – 

203.200

UNESCO Geopark Berg-
straße-Odenwald 

3,5 
 

(+ 45 Werkvertragsnehmer/ 
Geopark-Ranger) 

 
- ohne Geschäftsführer, dieser 
wird im Stellenplan des Krei-

ses geführt - 

202.300

Naturschutzzentrum 
Bergstraße 

1,25  
 

(+ 3 geringfügig Beschäftigte) 

70.000

Wirtschaftsförderung 
Bergstraße GmbH 

Aufgrund zwischenzeitlich geänderter Rahmenbe-
dingungen (Bildung einer GmbH) ist hier keine Aus-
kunft möglich. 

Jugendbildungsstätte -- --
 
 
3. Entwicklung 
 
a) Welche Aufgaben wurden an die Kommunen delegiert und wie viele Stellen 

sind dadurch weggefallen (z.B. Schülerbetreuung)? 
 
  

Verlagerung von 
Aufgaben 

Anzahl der 
hierdurch seit 
1999 wegge-
fallenen Stel-
len 

Wegfall der 
Stellen im 
Stellenplan 
… 

Anmerkungen 

Betreuungsangebot 
an Grundschulen 

7 2005 Abgabe der Trä-
gerschaften durch 
Ein-
zelvereinbarungen  
mit Stadt Bens-
heim, Stadt Bür-
stadt, Förderverein 
Schlossschule 
Heppenheim e.V.,  
Stadt Lampertheim, 
Stadt Zwingenberg. Kfz-

Zulassungswesen 
1 2006 Delegation von Zu-

lassungsaufgaben 
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b)  Welche Aufgaben sind neu dazu gekommen, wie viel Personal musste hier-
für übernommen werden und wie viele Stellen wurden dadurch neu ge-
schaffen (z.B. Veterinäramt, Hartz IV)? Bitte getrennte Aufzählung in den 
jeweiligen Abteilungen. 

  
Aufgaben im Rahmen der Kommunalisierung der ehemaligen Landesbedienste-
ten:  
 
Hierfür wurden im Haushaltsjahr 2006 insgesamt 84 Stellen neu geschaffen.  
Eine detaillierte Auflistung der Stellen sowie der Zahl der kommunalisierten Be-
diensteten mit Zuordnung zu den jeweiligen Abteilungen ist aus Anlage 1 ersicht-
lich. 

  
 Aufgaben im Zusammenhang mit der Zusammenlegung von Sozialhilfe und Ar-

beitslosenhilfe zu Arbeitslosengeld II (Hartz IV) für den Personenkreis der er-
werbsfähigen Sozialleistungsbezieher: 

  
 In der Stellenübersicht 2006 des Eigenbetriebes Neue Wege Kreis Bergstraße 
sind, wie bereits unter Ziff. 2 d) erwähnt,  98 Stellen (incl. 17 Stellen für Kreisbe-
dienstete, die im Stellenplan 2006 des Kreises ebenfalls ausgewiesen sind) sowie 
12,5 Fallmanager des Bildungswerks der Hessischen Wirtschaft e.V.  ausgewie-
sen.  

 
 Weitere wesentliche Aufgabenverlagerungen, die eine Neuschaffung von Stellen 

erforderlich machten: 
 

neue Aufgabe im 
Zusammenhang 
mit 

neue 
Stellen 

Neuschaffung
im Stellen-
plan 

Anzahl Be-
dienstete 

Abteilung 

Rückgabe der Dele-
gation der Sozialhilfe 
durch die Stadt 
Heppenheim 

4 2003 4 Sozialamt 

Rückgabe der Dele-
gation der Sozialhilfe 
durch die Gemeinde 
Rimbach 

0,5 2002 1 Sozialamt 

Neustrukturierung der 
Kinder- und Jugendhil
fe in Hessen  
(Auflösung des Lan-
desjugendamtes) 

3 2002 3 Jugendamt 

 Anmerkung:  
 Eine Auflistung aller in den Stellenplänen 2000 bis 2006 neu geschaffenen Stel-
len mit entsprechender Stellenbeschreibung ist als Anlage 2 beigefügt. 
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c) Welche Stellen, wie z.B. die Dezernatsmitarbeiter, wurden neu geschaffen? 
 
 Eine Zusammenstellung aller in den Stellenplänen 2000 bis 2006 neu geschaffe-

nen Stellen ist als Anlage 2 beigefügt. 
  
 
Verwaltungsaufwand für die Beantwortung dieser Anfrage (Personalkosten gem.  
Tabelle des Landes Hessen): 
 
Abteilung/Unternehmen Zeitaufwand ca. 

(in Sunden) 
Personalkosten in €  
(ohne Arbeitsplatzkosten) 

Dezernenten 1,0 67,90
Personalmanagement 10,0 355,00
Finanz- und Rechnungs-
wesen 

0,5 16,75

Eigenbetrieb Rettungs-
dienst 

2,0 71,00

Verein Naturpark/UNESCO 
Geopark 

1,0 38,80

Naturschutzzentrum 0,25 11,20
Kreistagsbüro und Drucke-
rei 

1,0 24,80

Summe Verwaltungsauf-
wand 
(Personalkosten): 

 14,5 585,45

 
 
 
 
 
Anlagen: 
 
Auflistung der Stellen „Kommunalisierung 
 
Neuschaffung von Stellen 2000 bis 2006 
 
 


